

科技治水让断头河“活”起来

本报讯(见习记者项一 江东记者站张绘 杨磊)“昨介惬意啦,从这头抽进来的水混浊泛黄,那头排出去的水却是清亮亮的。”近日,“沉睡”多年的黄鹄河出现了新动静,河边新安装的两台“治水神器”引来黄鹄新村居民的啧啧称赞。

近日,笔者见到了这两台“治水神器”。眼前这个长相有点像托马斯火车头的绿色大家伙身高达两米,真名为“多功能生物巢反应器”,这是负责管养黄鹄河的宁波海晏环保公司新投入的高科技治水设备。

全长209米的黄鹄河是一条“断头河”,一头连着前塘河,一头通往黄鹄新村,由于水体缺少流动性,加上附近居民生活污水排放,河道水质逐渐变差。受“五水共治”行动号召,今年7月,宁波海晏环保公司无偿承担了黄鹄河的管养。

据该公司王经理介绍,刚刚接管时,黄鹄河的主要水质指标均为劣五类,公司决定采用生物增效技术,旨在通过恢复和强化微生物群落来净化水体,以恢复河道的自我净化能力。

王经理说,起初他们直接往河道里投放了大量的高效微生物和生物酶,但两个月后还是没有达到预期目的。为此,企业加大投入,在黄鹄河新增了两台“多功能生物巢反应器”。其工作原理是将内河水抽取上岸,在一个封闭的反应器中,经过曝氧、投放微生物、有机污染物降解等过程净化后,水体中的化学需氧量COD、透明度、磷含量等主要指标会有明显好转,然后再将处理后的水分散排放到内河各个角落。此外,从反应器中排出的水会携带大量的高效微生物,这些微生物将充当“清道夫”,继续在外环境中发挥作用。

将河水抽取、处理后再排放,这就好比给心脏病病人安装了一个“心脏起搏器”,让原本不流动的内河水实现微循环,重新“活”了起来。据悉,一台“多功能生物巢反应器”一小时能够处理15立方米的水,按照两台机器每天持续运转20个小时计算,黄鹄河3000多立方米的水5天就能够全部净化一轮。如此循环,一个月后黄鹄河的能见度预期为80厘米至120厘米。



图为技术人员在调试机器。

(李超 摄)

西门街道爱心互助会全覆盖

本报讯(记者陈朝霞 海曙记者站毛一波 通讯员傅燕)“父亲在社区居住10多年了,居民和社区书记经常上门慰问,他嘱咐我完成他的这个心愿。”李女士带着父亲的“遗愿”,率先捐出一份爱心款。海曙区西门街道龙柏社区爱心互助会近日成立,西门街道13个社区实现了爱心互助会的全覆盖。

2007年,翠中社区的吴婆婆从微薄的退休工资里拿出2000元现金送到社区:“楼下邻居顾志勋师傅一直照顾我,我想拿点钱感谢他,他不要。这些钱就放在社区,送给需要帮助的人,也算是我一份心意。”这成了爱心互助会的起源。以翠中社区为试点,西门街道随后在永丰社区、北郊社区等陆续建立爱心互助会,7年来收到善款81.26万元,实物8.73万元,受益1463人次。

据介绍,各互助会均由社区两委会成员、社区爱心人士、辖区爱心单位和社区干部等组成的爱心互助基金理事会,还相继制定了《爱心互助会章程》等规章制度,并“全透”式管理资金及使用。

爱心互助会申请流程简便、善款发放快捷,特别是社区对申请对象情况清楚这一优势,极大地缩短了调查取证的过程,较好地确保社区困难居民第一时间得到有效救济,对助学、助困等政府和慈善组织提供的其他救助起到拾遗补缺的作用。目前,爱心互助会提供善款金额在1000元及以下的,自申请之日起,最多2个工作日就可完成受助,1000元以上的,最长不超过7个工作日。

此外,部分独居重病老人还能得到互助会长期关注并随时获得必要帮扶。55岁的居民孙师傅,在妻子病故后患上肺癌,生活极为困难。有一次化疗,通过大病保险等扣除部分费用后,还缺2000元,社区爱心互助会当即在最短的时间内补足剩余医疗款,确保孙师傅得到及时医治。

“这种取之于社区用之于社区的捐助和受助方式,使居民互助意愿较为强烈,其定向、灵活、方便的特点让社区爱心帮扶更为具体有效,也吸引了众多居民直接参与这个家门口的‘慈善总会’。”西门街道相关负责人表示。

“一门受理、协同办理”简化救助程序

本报讯(记者余方觉 宁海记者站陈云松 通讯员陈军杰)“现在办理救助手续,不用在不同窗口跑来跑去了,比以前方便许多。”最近,家住宁海力洋镇盖仓村的叶大伯在办理低保手续时有了新发现。过去,他一直牢记着向同村低保户打听来的一条办事程序,可如今,他只需直接在镇办事大厅救助窗口填表交材料就行了。

“一门受理,协同办理”,宁海县社会救助窗口的新变化,简化了众多困难群众求助的过程。宁海县民政局社教科科长谢小明介绍,今年起,该县依托18个乡镇(街道)的办事大厅,受理最低生活保障、特困人员供养、医疗救助、临时困难救助,同时协同卫生、教育、住建、人社等部门建立联合办理工作机制,实现救助申请人与救助部门申请诉求和办理结果的高效对接。

随着“一门受理,协同办理”的社会救助体系的进一步补充完善,宁海困难群众得到的社会救助变得更加具体。今年,该县已发放最低生活保障资金、残疾人基本生活保障金近4500万元,基本实现应保尽保。

QQ群里企业互享节水经

本报讯(记者陈朝霞 海曙记者站许玉芬 张黎升)“大家的节水新招都来群里晒一晒啊!”近日,海曙区五水共治办新建节水QQ群,喊辖区内企业家们来晒节水新招。

节水QQ群上这一喊,清源茶馆盛源店总经理毛幼飞立刻拿上了自家的用水“三循环”妙招:茶馆内使用过的茶壶,虽有难以清洗的油污,但体量大、耗水量不少,因此,工作人员将清洗杯子的水用来拖地;将客人用剩的果蔬皮兑糖制作而成的环保酵素兑入拖地

水中,水得到净化后用于浇花;茶馆内原来的“湿泡台”也全部改用“干泡台”,减少泡茶用水,“每个人节约一滴水,就能积少成多汇成河。”

海曙欧尚店总监李世芳也晒出店内免水小便斗的节水经。海曙欧尚店有员工800人,每天接待顾客上万人次,为了节水,超市公厕采用无需冲水阀的滤芯小便斗,小便斗内放有溶液状生物制剂,如厕完直接走人,尿液会自动在生物制剂中降解。6年用下来,省了4万立方米水,“关键是这种制剂一支才

120元,能用2个月!”

大家你一言我一语,节水群建立一个上午就收到不下8条企业节水妙招。

“互享节水经,是我们迈出节水型企业行动的第一步。”海曙区五水共治办相关负责人告诉笔者,在排查内河排污走访辖区企业的过程中,他们发现不少企业有不错的节水新招,且具有可复

制性,推广程度却不高。“海曙第三产业较为发达,服务业企业的一个节水行动不仅对内河水水质提升产生直接的影响,更能带动一大批企业员工形成日常节水的良好习惯。”下一步,海曙区还有意将辖区企业的治水志愿团队重组,建成一支可分工种、时段,有针对性地开展巡查、维护内河河流的志愿团队。

“五水共治”我们在行动

法律顾问 “菜单式”服务

“房产继承怎样交税”、“邻里采光权到底是个什么概念”……近日,鄞州区钟公庙街道凌江社区群众通过“点菜式”服务,邀请到区司法局工作人员上门答疑解惑。2008年,鄞州在全省首推“一村(社区)一法律顾问”的法律便民服务工程并实现全覆盖。今年9月开始,该区又创新推出按群众需求指定法律工作者的“菜单式”服务,畅通了法律援助服务联系群众的“最后一公里”。

(徐能 续大治 程学佳 摄)



我市接受肝移植患者已有百余例

还有300余例肝病终末期患者苦等肝源

本报讯(记者蒋炜宁 通讯员应红燕)来自市李惠利医院的消息称,截至目前,该院已完成肝脏移植手术100余例,手术成功率达96.04%。李惠利医院

是我市唯一一家具有肝脏移植资质的医院。宁波市器官移植中心主任、李惠利医院肝胆外科主任陆才德博士说,虽然目前器官捐献工作开始出现升温趋势,已

有46人捐献器官,但对于沿海地区这个肝病高发区来说,仍是杯水车薪。目前我市等待肝脏移植的患者仍有300多例。据宁波市器官移植中心副主任华永

飞医生介绍,全球有70%的肝病发生于亚洲,而亚洲又有70%的肝病发生在中国,沿海地区作为中国肝病的高发地区又占肝病的70%。

对于终末期的肝病来说,肝移植是唯一的希望。李惠利医院肝移植专职护士汪敏告诉笔者,这两年来,在她护理过的终末期肝病中,已有七八位因为等不到合适肝源而离世。宁波市器官移植中心的工作人员表示,今后卫生行政部门能加大宣传,加强与其他相关部门的合作,为更多重症患者争取生机。

村干部奖金拿多少村民说了算

本报讯(记者董小芳 北仑记者站金旭孟 通讯员陈冠军)村干部的奖金拿多少,村民说了算,这在北仑已不是一件新鲜事。为防治农村基层腐败,充分发挥广大村民的监督评判作用,北仑全面推行了村干部廉情督查行动,对辖区195个村开展“清风督查”。今年以来,已查处村干部违规违纪行为17起。

“大碇有一个村,因为村主任有些举措村民不满意,廉情考核时村民给他打的分不高,结果他的奖金比村书记少了一半。”北仑区纪委相关负责人说,过去,村干部一年挣多少,向来由村党支部和村委或上级决定,现在还权于民,既调动了村民参与监督的积极性,也提高了基层干部的服务水平,对腐败行为起到了很好的防治作用。

据介绍,“清风督查”行动主要通过设置三道防线,来防治农村基层腐败行为。首先是实施村务三级监督,即村民监督全程化、片区监督常态化、街道监督制度化,打造农村基层腐败预防的“防波堤”;其次是开展村官廉情测评,设置农村基层腐败预警的“温度计”,并明文规定对村干部的廉情测评得分与其评优和奖金多少挂钩;第三,强化监督结果问责,对违法违纪行为严格查处,亮出农村基层腐败惩治的“杀手锏”。

今年以来,北仑区共查处村干部违规违纪行为17起,其中10名村干部被处以警告、开除党籍等处分,4名村干部被移交司法机关追究刑事责任。今年1至9月,辖区涉及村干部权力运行不规范及违纪违法信访件同比减少46%,村民廉情测评对村干部的满意度超过85%。

农村指导员送电影到山村

本报讯(记者董小芳 通讯员乔文华)深秋的傍晚,宁海桑洲的山村一改往日的寂静,村民们热闹地聚在一起,等待好戏开场。为了活跃山村文化生活,驻桑洲镇各村市派指导员最近自发组成了电影放映队,每天晚上在桑洲大大小小的山村给村民义务放映电影。

“我们在夜访时发现,村民们的文化生活十分匮乏。”宁波驻桑洲镇三星村农村指导员傅宏国说,本

着为村民文化生活做点实事的宗旨,他们有的筹款买投影机,有的买碟片,有的从家里搬来了DVD,有的四处找插板线和幕布,一个自发的放映队就这样成立了。到现在,先后为村民播放了《建党伟业》、《开国大典》等主题影片数十部,以及《醉公主》、《红楼梦》等村民喜闻乐见的戏曲片。另外,他们还借助这个平台,插播《和村三十六法》,宣讲“五水共治”等相关政策。

象山中小学生学习实践基地开营

本报讯(记者王伊婧 通讯员姚翔)日前,位于象山县茅洋民族文化村的象山中小学生学习实践基地正式开营,迎来了首批200名学生。

该基地占地100余亩,投入300余万元,建有可同时容纳300人的学生宿舍、餐厅和教室,功能齐全,设施先进。其依托茅洋乡民俗文化村得天独厚的教育资源,将素质教育、社会实践、军事训练、户外生存与拓展等有机结合,是继中国(东门)渔文化艺术村、西边塘白玉湾农业科普教育实践基地之后创建的又一重要的学生社会实践活动基地。

基地有当年日军侵占象山佛刹留下的遗址、日本侵略军在象山的罪行陈列馆、“万人坑”古坑道遗址等爱国主义教育资源,也有古家具展厅、国家级竹根雕大师郑宝根的竹根雕展馆、工艺大师郑振本的木雕艺术品展馆以及农民画和剪纸创作室等本土文化资源。基地开设木工、风筝、航海、剪纸、车模、电子电工制作等20余类课程。2014学年,基地将完成小学六年级和初中八年级共9300名学生为期3天的社会实践活动任务。



图为学生用多米诺骨牌搭成各种造型。(姚翔 摄)

我市阳光司法工作领跑全国

——“法治中国”宁波实践系列报道之四

方清华同志逝世

原宁波地区信访室副主任、副局级离休干部方清华同志,因病医治无效,于2014年9月26日逝世,享年83岁。

方清华同志1931年7月出生于浙江慈溪,1947年6月参加工作,1950年2月加入中国共青团。1947年6月起历任慈溪县交通员、县大队文化教员、一区武工队会计等职务,1949年6月起任余姚山区农委委员、共青团宁波地工委书记、共青团宁波地工委委员、绍兴县委宣传部副部长、王化大乡总支书记、绍兴县委政研室负责人等职务,1960年6月起任绍兴钢铁厂办公室负责人、省委整编办公室检查组副组长等职务,1963年6月起任中共宁波地委党校教研室办公室主任、党委委员等职务,1973年8月任宁波地区信访室副主任,1983年10月任中共宁波市委办公室信访室调研员,1985年9月离休。

【上接第1版】为进一步提升司法公开的深度和广度,使民众获得更为便捷的司法服务,今年9月,市中级人民法院推出了全国第一个阳光司法服务平台,整合了原先的审判流程、裁判文书和执行信息这三大信息公开平台的内容,同时与最高人民法院的中国裁判文书网、全国法院失信被执行人信息查询系统、浙江法制公开网等实现互联,社会公众可方便地查询到绝大多数司法信息内容,并实现当事人与相关法院和法官的互动。

我市的阳光司法工作与司法改革这一重大主题紧密相连。据了解,最近几年,两级法院推出了一系列改革措施,有些在全国产生了重要影响。2012年6月,在省高级人民法院的直接指导下,我市的两家基层法院首次尝试在淘宝网

进行司法拍卖,掀开了我国司法拍卖改革的崭新一页,在全国产生了重大影响。如今,这一受到社会各界肯定的做法已在全国范围全面推广,网络司法拍卖的公开透明和“零佣金”,不仅保障了当事人利益的最大化,更拓宽了公众

有序参与司法执行的渠道。今年国庆节前,我市又在全省率先启用法院对外委托机构信息平台,探索对相关社会中介机构的信息公开,以破解执行工作中委托鉴定、评估等环节透明度不足的缺陷。

相关链接

我市法院打造阳光司法的努力取得了明显成效。根据中国社科院今年年初发布的研究报告,市中级人民法院司法透明指数位列全国较大的49个城市中级人民法院第一位,在81家法院(最高法院、31个高级法院、49个较大市中级人民法院)中位列第二;宁波海事法院位列全国海事司法透明度

指数第一;我市的6家基层法院进入2013年度全国法院司法透明度前20名;中央领导多次肯定鄞州法院的“阳光司法综合信息平台”,称赞其具有世界领先水平。去年年底,该院还作为全国法院的唯一代表,在中央政法委员会召开的司法公信力论坛上介绍了相关经验。